

**REGIA NAȚIONALĂ A PĂDURILOR ROMSILVA**  
**DIRECȚIA SILVICĂ BACĂU**

**ORGANIZAREA ȘI DERULAREA ACTIVITĂȚII SPECIFICE PENTRU  
PREVENIREA ȘI COMBATerea TĂIERILOR ILEGALE DE ARBORI ÎN  
SUPRAFETELE DE FOND FORESTIER ADMINISTRAT**

Direcția Silvică Bacău , unitate a Regiei Naționale a Pădurilor ROMSILVA, își desfășoară activitatea în baza HG 229/2009 cu modificările și completările ulterioare, care, prin art. 4 alin (3) lit a are ca principală activitate aplicarea strategiei naționale în domeniul silviculturii, acționând pentru apărarea, conservarea și dezvoltarea durabilă a fondului forestier proprietate publică a statului, respectiv a celui proprietate publică a unităților administrativ-teritoriale sau proprietate privată pe care îl administrează.

Suprafața totală a fondului forestier gestionat de către Direcția Silvică Bacău la data de 30.11.2019 este de **200.699 ha**, din care :

- **167.981 ha – fond forestier proprietate publică a statului;**
- **32.718 ha – fond forestier proprietate privată**, gestionate în baza contractelor de prestări servicii de pază și a contractelor de administrare încheiate cu unitățile administrative-teritoriale.

Gestionarea întregului fond forestier se realizează prin 14 ocoale silvice, 56 de districte și 291 de cantoane silvice pe aria administrativă a județului Bacău.

Prin Regulamentul de Pază a Fondului Forestier în vigoare, unitatea de bază pentru asigurarea pazei este cantonul silvic.

Paza fondului forestier dintr-un canton se execută și se asigură de către pădurarul titular de canton printr-o supraveghere permanentă, luând măsuri speciale în locurile în care se înregistrează frecvent tăieri ilegale de arbori, pășunat neautorizat, incendii sau alte fapte ce contravin regimului silvic.

Personalul silvic cu atribuții de pază a fondului forestier are obligația să ia măsuri de prevenire a săvârșirii de fapte care, potrivit prevederilor legale, constituie contravenții sau infracțiuni silvice, să identifice persoanele care le-au săvârșit și să ia măsuri în vederea sancționării acestora și recuperării pagubelor, potrivit legii.

Inginerii și tehnicienii silvici de la ocoale silvice, direcții silvice, structuri de rang superior, precum și personalul silvic de specialitate din cadrul autorității publice centrale teritoriale care răspunde de silvicultură execută sistematic, integral sau parțial, controale în cantoane privind aplicarea măsurilor de pază, conservare și protejare a fondului forestier.

Fiecare canton se parcurge anual cu cel puțin două controale de fond, unul primăvara, la începutul sezonului vegetative, și cel de-al doilea toamna, înaintea căderii frunzelor.

### **Situația delictului silvic**

Principiul care a stat la baza organizării activității de pază pentru limitarea tăierilor ilegale s-a fundamentat pe acțiuni cu rol preventiv, prin identificarea a zonelor cu infraționalitate ridicată, patrulări permanente în teren prin personalul direcției silvice, a echipelor de jandarmi și poliție.

- Volumul total tăiat în delict la data raportului este de **2418,85** mc din care în fond forestier de stat **1853,80** mc și în fondul forestier privat administrat **456,24** mc.
- Procentul total de justificare a delictelor este de **74%**, în fondul forestier de stat **67%** și în fondul forestier privat administrat de **79%**.

Justificarea de către pădurari a pagubelor determinate de tăierile în delict a fost realizată prin încheierea unui număr de 568 de contravenții cu o valoare a amenzilor de 737.000 lei și 48 de infracțiuni.

Valoarea totală a pagubelor recuperată din infracțiuni și contravenții aplicate este de 402.355 lei.

Volumul total anual tăiat în delict se menține la un nivel relativ constant, raportat la suprafața totală gestionată de 200.699 ha fiind de 0,012 mc/an/ha, o valoare situată în limite normale.

### **Delictul silvic în ultimii 3 ani**

	<b>2017</b>	<b>2018</b>	<b>2019</b>
Suprafața administrată (ha)	197.513	199.976	200.699
Volum tăiat în delict (mc)	2127	2305	2416
Procent de justificare (%)	66	79	74

Volumul total anual al delictelor se menține în intervalul 2100-2500 mc în ultimii 3 ani. Cel mai mare volum al tăierilor în delict apare la OS Fântânele (522,71 mc) în zona Buhuși-Orbic. La constatarea și sancționarea tăierilor în delict din această zonă OS Fântânele beneficiază de suportul IJJ Bacău, BMJ Bacău și IPJ Bacău, care participă cu efective și logistică pentru descurajarea fenomenului infracțional.

De asemenea, volume semnificative de tăieri în delict au fost constatate la OS Traian (381,52 mc) și la OS Bacău (290,59 mc) în zonele limitrofe comunităților cu venituri reduse.



## **Prevenirea și combaterea tăierilor ilegale de arbori în fondul forestier administrat**

În urma analizei situației operative din teren, au fost identificate **zonele cu risc ridicat de taieri în delict de arbori și s-a întocmit planul acțiunilor necesare** și cel al controalelor de fond ce urmează a se realiza în anul 2019.

Zonele respective au fost monitorizate de către personalul cu atribuții de paza din cadrul ocoalelor silvice și al Direcției Silvice Bacău prin acțiuni de patrulare desfășurate împreună cu personal din cadrul IPJ Bacău și IJJ Bacău;

De asemenea, s-au întocmit planurile de controale parțiale pentru cantoanele cu risc ridicat de tăieri în delict.

Pentru creșterea eficienței activităților pentru apărarea fondului forestier național și combaterea ilegalităților în domeniul forestier și al protecției mediului, la nivelul IPJ Bacău, IJJ Bacău, BMJ Bacău, Gărzii Forestiere Bacău și Direcției Silvice Bacău funcționează **PLANUL CADRU DE ACȚIUNE** pentru prevenirea și combaterea faptelor ilegale din domeniul forestier SCUTUL PĂDURII.

În baza planului comun de acțiune “Scutul pădurii 2019”, responsabilii cu paza fondului forestier din cadrul D.S. Bacău au efectuat patrulări cu echipaje mixte împreună cu personal de la I.P.J Bacău, I.J.J Bacău și B.M.J. Bacău în zonele expuse tăierilor ilegale de arbori din raza tuturor ocoalelor silvice acordându-se sprijin operativ la orice solicitare venită din partea personalului silvic.

La fiecare ședință lunară a grupului de lucru Scutul Pădurii au fost prezentate zonele cu risc ridicat de tăieri în delict și s-a solicitat ajutorul IPJ , IJJ și BMJ pe aceste zone.

Situații deosebite au apărut la începutul anului 2019 la Ocolul Silvic Căiuți, zona Bâlca-Tămășoia, unde infractorii intimidau personalul de pază în vederea sustragerii și valorificării de material lemnos.

De asemenea, în luna ianuarie a anului curent, la Ocolul Silvic Tg. Ocna s-a raportat un caz de ultraj care a fost preluat de către Parchetul de pe lângă Judecătoria Onești.

În aceste zone, și nu numai în acestea, ci și în zonele de risc tradiționale cum ar fi zona Orbic de la Ocolul Silvic Fântânele sau Schitu-Frumoasa de la Ocolul Silvic Moinești, s-au derulat patrulări împreună cu Poliția și Jandarmeria în vederea descurajării elementului infracțional.

### **Actiuni de control al circulației materialului lemnos**

În primul semestru al anului 2019 s-au desfășurat un număr de 1393 acțiuni privind controlul circulației materialului lemnos împreună cu poliția sau jandarmeria, în urma cărora s-au încheiat 118 procese verbale de constatare a contravențiilor silvice, confiscându-se cantitatea totală de 553 m<sup>3</sup>. Valoarea amenzilor aplicate a fost de 179.500 lei.

În general personalul silvic a asigurat suportul tehnic în cadrul acțiunilor comune organizate în conformitate cu Planul cadru de acțiune pentru prevenirea și combaterea ilegalităților din fondul forestier "Scutul Pădurii 2019".

În anul 2019 s-a întocmit un document acceptat și de IPJ și IJJ prin care s-au stabilit în mod clar locurile de depozitare, pe fiecare UAT în parte, a materialului lemnos confiscat cu ocazia acțiunilor de control a circulației materialului lemnos.

**Propuneri de masuri pentru prevenirea și combaterea tăierilor ilegale în fondul forestier administrat:**

1. Întâlnirea partenerilor din cadrul PLANULUI CADRU DE ACȚIUNE pentru prevenirea și combaterea faptelor ilegale din domeniul forestier SCUTUL PĂDURII cel puțin o dată pe lună pentru stabilirea măsurilor operative.

**Termen lunar, Participă : IPJ, IJJ, BMJ, GF, D.S Bacau, GJM, ANAF**

2. Organizarea a cel puțin două acțiuni cu caracter inopinat cu echipaje mixte în fond forestier, în zonele vulnerabile, pe drumurile forestiere și cele publice cu sprijinul instituțiilor atrase în planurile comune de acțiune – Poliție, Jandarmerie pentru descurajarea furturilor de material lemnos.

**Termen permanent, Răspund – IPJ, IJJ, BMJ, GF, D.S Bacau.**

3. Instruirea trimestrială a personalului silvic cu atribuții de pază pădurii, pentru însusirea legislației relevante. Verificarea modului de distribuție, completare și utilizare a documentelor de proveniență și însoțire a materialului lemnos.

**Termen trimestrial, Răspunde DS Bacău**

4. Identificarea traseelor pe care se transportă frecvent material lemnos tăiat ilegal și concentrarea controalelor pe aceste trasee.

**Termen Noiembrie 2019-Martie 2020 Răspund: IPJ Bacău, GF Bacău, DS Bacău**

**DIRECTOR,**

**Viorel GHELASĂ**

*Blasă*

